ใบความรู้ที่ 1.3.1 (ก)
คำชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1.3.1(ก) ให้เข้าใจ ถ้าไม่เข้าใจให้สอบถามเพื่อนหรือครูผู้สอน  พร้อมทั้งแสดงวิธีทำเป็นบางข้อ

1. 3 การวัดการกระจายของข้อมูล ( measure  of  dispersion  or  data  )

ลักษณะที่สำคัญอย่างหนึ่งของข้อมูลใดๆก็คือ ค่าจากการสังเกตทั้งหลายในข้อมูลนั้นมักจะไม่เท่า-กันหมดทุกค่า ดังนั้นถ้าจะถามว่า จะรู้ได้อย่างไร หรือ มีวิธีการอย่างไรจึงจะทำให้เราทราบว่า 
ค่าจากการสังเกตในข้อมูลชุดหนึ่งมีความแตกต่างกันมากน้อยเพียงใด ค่าเหล่านี้เกาะกลุ่มกันอยู่
หรือว่ามีความแตกต่างกันมาก สิ่งเหล่านี้จะมีเครื่องมืออะไรช่วยในการวัด  ค่ากลางของข้อมูลที่เรา
ได้ศึกษามาแล้วเพียงอย่างเดียวคงไม่เพียงพอจะหาคำตอบเหล่านี้ได้  เช่น พิจารณาข้อมูล 2 ชุด คือ
ชุดที่ 1 40,42,43,44,46   จะได้ 
[image: image1.wmf]43
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ชุดที่ 2 11,41,49,56,58   จะได้  
[image: image2.wmf]43
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พิจารณาจากข้อมูลทั้งสองชุดพบว่า  
[image: image3.wmf]X

 เท่ากันจะได้ข้อสังเกตว่า

1. ชุดที่ 1 ค่าต่ำสุดคือ 40 ค่าสูงสุดคือ 46    ชุดที่ 2 ค่าต่ำสุดคือ 11 ค่าสูงสุดคือ 58


2. ข้อมูลชุดที่ 1 ค่าของข้อมูลใกล้เคียงกันกล่าวคือคะแนนเกาะกลุ่มกันไม่แตกต่างกันมากไม่มีค่าที่สูงหรือต่ำเกินไป  ถ้าเป็นคะแนนสอบของนักเรียนแสดงว่านักเรียนกลุ่มนี้มีความสามารถใกล้เคียงกัน

3. ข้อมูลชุดที่ 2 ค่าของข้อมูลห่างกันมาก กล่าวคือ คะแนนกระจายมาก ค่าสูงสุดและค่าต่ำสุดของข้อมูลแตกต่างกันมาก  ถ้าเป็นคะแนนสอบของนักเรียนแสดงว่านักเรียนทั้งหมดมีความ
สามารถแตกต่างกันคือ เก่งมากและอ่อนมาก

4. 
[image: image4.wmf]X

 ของข้อมูลทั้งสองชุดเท่ากันไม่เป็นสิ่งยืนยันได้ว่าข้อมูลทั้งสองชุดมีลักษณะหรือข้อสรุปเหมือนกัน
    จากข้อสังเกตข้างต้นจะเห็นว่าการวิเคราะห์ข้อมูลเท่าที่ได้ศึกษามาแล้ว ยังไม่ทำให้การแจกแจง
ข้อมูลชัดเจนพอ  ควรได้พิจารณาลักษณะการกระจายของข้อมูลประกอบด้วย

การวัดการกระจายของข้อมูลแบ่งออกเป็น 2 วิธีคือ
     1.3.1 การวัดการกระจายสัมบูรณ์ (absolute  variable )

เป็นการวัดการกระจายของข้อมูลเพียงชุดเดียวเพื่อให้ทราบว่าข้อมูลนั้นแต่ละค่าแตกต่างกันเพียงใด
ผลที่ได้จากการวัดการกระจายนี้ไม่นำไปเกี่ยวข้องหรือเปรียบเทียบกับข้อมูลชุดอื่นมีการวัด 4 แบบ

1.   พิสัย (range) ได้แก่การวัดการกระจายของข้อมูลที่ใช้ผลต่างระหว่างค่าสูงสุดกับค่าต่ำสุดของข้อมูล
  - ข้อมูลที่ไม่แจกแจงความถี่ ( ungrouped   data )
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            ค่าต่ำสุดของข้อมูล
          ค่าสูงสุดของข้อมูล
ตัวอย่างที่ 1  จากข้อมูลต่อไปนี้จงหาพิสัย
 ก. 11,14,14,16,19,21,24,20,26,42     พิสัย =  42 – 11= 31

ข. 20,25,100,80,10,5,30,15,              พิสัย  =  100 -  5  =  95


- ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว ( grouped   data )
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ตัวอย่างที่ 2  จงหาพิสัยของน้ำหนักของนิสิตชายในมหาวิทยาลัยแห่งหนึ่งจำนวน 100 คน
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วิธีทำ  ขอบล่างของอันตรภาคชั้นต่ำสุดคือ 59.5

           ขอบบนของอันตรภาคชั้นสูงสุดคือ 74.5

 พิสัย  =  74.5  -  59.5

          =  15 กิโลกรัม
[image: image63.wmf]i
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2. ส่วนเบี่ยงเบนควอไทล์ (quartile  deviation) “Q.D.”
ได้แก่การวัดการกระจายของข้อมูลที่ใช้ค่าครึ่งหนึ่งของผลต่างระหว่างค่า ณ ตำแหน่งควอไทล์ที่ 3
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กับควอไทล์ที่ 1 










(สูตรนี้ใช้ได้ทั้งข้อมูลที่ไม่แจกแจงและแจกแจงความถี่)

ตัวอย่างที่ 1 กำหนดข้อมูลดังนี้ 10,9,12,14,11,8,15,20,18,100 จงหาค่าของส่วนเบี่ยงเบนควอไทล์
วิธีทำ  
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ตัวอย่างที่ 2 ข้อมูลต่อไปนี้เป็นคะแนนสอบวิชาคณิตศาสตร์ของนักเรียนชั้น ม.6 ของโรงเรียนแห่งหนึ่งจงหา      
1. พิสัย
วืธีทำ  พิสัย  =   

                    =  

2. ส่วนเบี่ยงเบนควอไทล์
วิธีทำ  
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ใบความรู้ที่ 1.3.1 (ข)
คำชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1.3.1(ข) ให้เข้าใจ ถ้าไม่เข้าใจให้สอบถามเพื่อนหรือครูผู้สอน  พร้อมทั้งแสดงวิธีทำเป็นบางข้อ
     
3. ส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย (mean   deviation ) “M.D.”
ได้แก่การวัดการกระจายของข้อมูลที่ใช้ค่าเฉลี่ยของค่าสัมบูรณ์ของผลต่างระหว่างแต่ละค่าของ
ข้อมูลกับค่ากลางของข้อมูลนั้นซึ่งนิยมใช้ค่าเฉลี่ยเลขคณิต ซึ่งผลต่างระหว่างค่าของข้อมูลกับค่า
กลางของข้อมูลเรียกว่า “ค่าเบี่ยงเบน”(Deviation)


-ข้อมูลที่ไม่แจกแจงความถี่ (ungrouped  data)
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      ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
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                              จำนวนข้อมูล                                      ข้อมูลแต่ละตัว
ตัวอย่างที่  1 กำหนดข้อมูล 2 ชุดดังนี้ ชุด A คือ 2,4,14,15,20,53,71,101

ชุด B คือ 2,20,20,22,35,40,40,101 จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของข้อมูลแต่ละชุด
วิธีทำ ชุด A:  n =8  จะได้ 
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        ชุด B : 


-ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว (grouped   data )
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                                                จุดกึ่งกลางชั้น
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ตัวอย่างที่  2  จงหาส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ยของน้ำหนักต่อ 1 คน ของข้อมูลตามตารางแจกแจงความถี่
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ใบความรู้ที่ 1.3.1 (ค)
คำชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1.3.1(ค) ให้เข้าใจ ถ้าไม่เข้าใจให้สอบถามเพื่อนหรือครูผู้สอน  พร้อมทั้งแสดงวิธีทำเป็นบางข้อ

4. ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน (standard   deviation ) 

-ถ้าเป็นข้อมูลที่ได้จากประชากร ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเขียนแทนด้วย  “
[image: image8.wmf]s

”(อ่านว่าsigma)

-ถ้าเป็นข้อมูลที่ได้จากกลุ่มตัวอย่าง ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานเขียนแทนด้วย“S.D.” หรือ “S”
ได้แก่การวัดการกระจายของข้อมูลโดยใช้ค่าซึ่งเป็นรากที่สองของส่วนเฉลี่ยของกำลังสองของ
ส่วนเบี่ยงเบนจากค่าเฉลี่ยเลขคณิต เป็นวิธีการที่จัดว่าให้ผลสมบูรณ์ที่สุดสามารถนำไปใช้ในการ
วิเคราะห์ข้อมูลสถิติในขั้นสูงต่อไปได้
· ข้อมูลที่ไม่แจกแจงความถี่ ( ungrouped  data )
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ตัวอย่างที่ 1 แดงมีอายุ 6 ปี นิดกับหน่อยเป็นคู่แฝดต่างมีอายุ 3 ปี บิดามีอายุ 35 ปี มารดามีอายุ 28 ปี
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จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของอายุคนในครอบครัวนี้
วิธีทำ  หา 
[image: image9.wmf]
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หมายเหตุ  การจะเลือกใช้สูตรใดให้ดูที่ลักษณะของข้อมูลที่โจทย์กำหนดให้
· ถ้าค่าของข้อมูลเป็นค่าที่มากควรจะเลือกใช้สูตรที่ 1

· ถ้าค่าของข้อมูลเป็นค่าที่น้อยควรจะเลือกใช้สูตรที่ 2


- ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว (grouped   data )
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ตัวอย่างที่ 2  จากตารางแจกแจงความถี่ต่อไปนี้เป็นการสอบวิชาภาษาไทย ของนักเรียนชั้น ม . 1

จำนวน 40 คน ของโรงเรียนแห่งหนึ่ง จงหาส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนน
วิธีทำ 
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· ความแปรปรวน  (variance ) “V”
[image: image86.wmf]i

f

ความแปรปรวนของข้อมูลได้แก่ ค่ากำลังสองของส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐาน

- ข้อมูลที่ไม่แจกแจงความถี่ (ungrouped   data )
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- ข้อมูลที่แจกแจงความถี่แล้ว (grouped   data )
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ตัวอย่างที่  3  จงหาความแปรปรวนของน้ำหนักของนักเรียน 10 คน ซึ่งมีน้ำหนักเป็นกิโลกรัม
ดังนี้  44,40,45,42,39,44,42,45,49,50

วิธีทำ
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ตัวอย่างที่ 4 ในการสอบสัมภาษณ์ของพนักงานบริษัทแห่งหนึ่ง จำนวน 3 คน ปรากฎว่า
ค่าเฉลี่ยเลขคณิต,มัธยฐานและพิสัยของคะแนนสัมภาษณ์มีค่าเท่ากับ 63,60และ31 ตามลำดับ
ความแปรปรวนของคะแนนในการสอบครั้งนี้มีค่าเท่ากับเท่าใด
วิธีทำ
ตัวอย่างที่ 5 ข้อมูลชุดหนึ่งเป็นข้อมูลจากประชากรมีค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 42 และมัธยฐานเท่ากับ 40  กมลต้องการคำนวณหาความแปรปรวนของข้อมูลแต่ไปนำมัธยฐานคำนวณแทนค่าเฉลี่ยเลข-คณิตผลปรากฎว่าความแปรปรวนที่คำนวณได้เท่ากับ 36 จงหาความแปรปรวนที่ถูกต้องของข้อมูล.

วิธีทำ V=ความแปรปรวนที่คำนวณได้โดยใช้มัธยฐานซึ่งเท่ากับ 36 
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 คือความแปรปรวนที่ถูกต้องดังนั้น
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· ความแปรปรวนรวม (combined  variance ) “
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สมบัติบางประการของ “S.D.”

1. 
[image: image18.wmf]0
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2. S.D.= 0  เมื่อข้อมูลทุกตัวเท่ากันหมด
3. การหา S.D. โดยใช้ค่ากลางตัวอื่นๆ ที่ไม่ใช่ 
[image: image19.wmf]X

 จะมีค่ามากกว่าที่ใช้ 
[image: image20.wmf]X


4. ถ้านำค่าคงตัว a ไปบวกหรือไปลบออกแต่ละค่าของข้อมูล ค่า S.D. ของข้อมูลชุดใหม่และ
ข้อมูลชุดเดิมจะเท่ากัน
5. ถ้านำค่าคงตัว a ไปคูณทุกค่าของข้อมูล S.D. ของข้อมูลชุดใหม่จะเท่ากับ 
[image: image21.wmf]a

คูณกับ S.D.

ของข้อมูลชุดเดิม
     6.    ให้ X แทนค่าของข้อมูลชุดเดิม  , Y  แทนค่าของข้อมูลชุดใหม่โดยที่  Y   =   aX+b เมื่อ
a  และ b เป็นค่าคงตัว ถ้า 
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เป็นส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดเดิมและชุดใหม่แล้ว  
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หมายเหตุ   สมบัติทั้ง 6 ข้อ ครูและนักเรียนช่วยกันยกตัวอย่าง
ตัวอย่างที่ 6    นาย ก. นาย ข.และนาย ค.มีค่าเฉลี่ยเลขคณิตของอายุเท่ากับ 18 ปี                             ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของอายุเท่ากับ 0  ถ้านาย ง. นำอายุของเขามาคำนวณด้วย ค่าเฉลี่ยเลขคณิต
ของอายุของทั้งสี่คนจะเท่ากับ 20 ปี จงหาพิสัยของอายุของคนทั้ง สี่คนนี้
วิธีทำ 

ตัวอย่างที่  7 จากการสอบวิชาสถิติของนักเรียนห้องหนึ่ง พบว่า 
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ถ้าครูต้องการให้นำ 2 ไปคูณคะแนนทุกคนแล้วบวกด้วย 5 จงหา
1. ค่าเฉลี่ยเลขคณิตของข้อมูลชุดใหม่
2. ส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของข้อมูลชุดใหม่
3. ถ้า เดชา  คำนวณผิดโดยการนำ 5 ไปคูณกับคะแนนทุกคนแล้วบวกด้วย 2  จงหาว่า 
[image: image25.wmf].
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ที่เดชา คำนวณไว้จะต่างไปจากความป็นจริงเท่าไร
วิธีทำ  ให้  X  แทนคะแนนเดิมของนักเรียนแต่ละคน
                  Y  แทนคะแนนใหม่ของนักเรียนแต่ละคน =  2X + 5
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  แทนค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนเดิม = 45
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  แทนค่าเฉลี่ยเลขคณิตของคะแนนใหม่
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   แทนส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนเดิม  =  2.5

        
[image: image29.wmf]Y

D

S

.

.

   แทนส่วนเบี่ยงเบนมาตรฐานของคะแนนใหม่
       ข.

       ค.

ใบความรู้ที่ 1.3.2
คำชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1.3.2 ให้เข้าใจ ถ้าไม่เข้าใจให้สอบถามเพื่อนหรือครูผู้สอน  พร้อมทั้งแสดงวิธีทำเป็นบางข้อ
1.3.2 การวัดการกระจายสัมพัทธ์ (relative  variation )
การวัดการกระจายสัมบูรณ์ที่กล่าวมาแล้วค่าที่ได้บอกแต่เพียงให้ทราบว่าข้อมูลที่นำมาวัด           การกระจายมีการกระจายของข้อมูลมากน้อยเพียงใดเพียงข้อมูลเดียว ไม่ได้นำไปเปรียบเทียบ     การกระจายของข้อมูลอื่น  ในการเปรียบเทียบข้อมูลตั้งแต่สองชุดขึ้นไปเพื่อดูว่าข้อมูลชุดใดมีการ
กระจายมากหรือน้อยกว่ากัน  การเปรียบเทียบการกระจายของข้อมูลให้ได้ผลหรือถูกต้องใกล้เคียงที่สุด เราจะใช้การวัดการกระจายที่เรียกว่า การวัดการกระจายสัมพัทธ์ ซึ่งได้แก่ อัตราส่วนระหว่าง
การวัดการกระจายสัมบูรณ์กับค่ากลางของข้อมูลชุดนั้นๆ ข้อมูลใดมีค่าอัตราส่วนมากกว่า ข้อมูลนั้น
จะมีการกระจายมากกว่า ซึ่งจะหาเป็นร้อยละก็ได้โดยเอา 100 ไปคูณอัตราส่วนนั้นๆ อัตราส่วนเหล่านี้เรียกว่า สัมประสิทธิ์การกระจาย ( coefficient  of  dispersion ) ซึ่งมีอยู่ด้วยกัน 4 ชนิดคือ
1. สัมประสิทธิ์ของพิสัย ( coefficient  of  range ) 

2. สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอไทล์ ( coefficent  of  quartile  deviasion )


3. สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย (coefficient  of  quartile  deviasion )


4. สัมประสิทธิ์ของความแปรผัน ( coefficient  of  variation ) “ C.V.”


ตัวอย่างที่   1  ราคาข้าวเปลือกและราคาข้าวสารต่อถังของร้านค้าข้าวสาร 6 ร้านในท้องที่
สัมพันธวงศ์เป็นดังนี้
จงเปรียบเทียบการกระจายของราคาข้าวเปลือกและราคาข้าวสารของร้านค้า 6 ร้าน โดยใช้
1. สัมประสิทธิ์ของพิสัย  ข. สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนควอไทล์
ค.   สัมประสิทธิ์ของส่วนเบี่ยงเบนเฉลี่ย  ง. สัมประสิทธิ์ของความแปรผัน
( ครูและนักเรียนช่วยกันทำ)

วิธีทำ  ก.    ส.ป.ส.ของพิสัยของราคาข้าวเปลือก
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                  ส.ป.ส.ของพิสัยของราคาข้าวสาร    
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แสดงว่าราคาข้าวเปลือกมีการกระจายมากกว่าราคาข้าวสาร (0.09 > 0.05 )

วิธีทำ  ข.          

วิธีทำ  ค.    

วิธีทำ  ง. 























































































































ใบความรู้ที่ 1.4
คำชี้แจง  ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1.4 ให้เข้าใจ ถ้าไม่เข้าใจให้สอบถามเพื่อนหรือครูผู้สอน  

1.4 ความสัมพันธ์ระหว่างค่ากลางชนิดต่างๆจากเส้นโค้งการแจกแจงความถี่ของข้อมูล
เส้นโค้งของความถี่ของข้อมูลที่มีการแจกแจงของความถี่มี 3 ลักษณะคือ

1.4.1 เส้นโค้งปกติหรือรูประฆัง (normal  or  bell-sharped  curve )

















































































จากรูป  ค่าของ 
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  จะอยู่ที่จุดเดียวกัน คือจุดที่มีความถี่มากที่สุดคือ
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เมื่อยึด  
[image: image34.wmf]X

 เป็นแกนกลาง ทั้งสองข้างจะอยู่ในรูปสมมาตร

1.4.2 เส้นโค้งเบ้ทางขวา ( positively  skewed  curve )









โค้งเบ้ทางขวา
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ค่าสูง
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ตามลักษณะความโค้งแสดงว่าข้อมูลค่าต่ำมีจำนวนมาก  (ความถี่สูง)  ข้อมูลค่าสูงมีจำนวนน้อย
(ความถี่ต่ำ)  ดังนั้นข้อมูลประเภทนี้  
[image: image38.wmf]X

 มีค่ามากที่สุดและ  
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 มีค่าน้อยที่สุด(
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ถ้าเปรียบเทียบกับการเรียนของนักเรียนในห้องเรียนหนึ่ง กล่าวได้ว่านักเรียนในห้องนี้มีคนเรียนเก่ง
น้อยกว่าคนเรียนอ่อน

1.4.3 โค้งเบ้ทางซ้าย (negatively  skewed  curve )













โค้งเบ้ทางซ้าย
































              ค่าต่ำ                                ค่าสูง
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ลักษณะความโค้งแสดงว่าข้อมูลค่าสูงมีมาก (ความถี่สูง) และข้อมูลค่าต่ำมีน้อย (ความถี่ต่ำ )

ดังนั้นข้อมูลนี้  
[image: image44.wmf]X

  จะมีค่าน้อยที่สุดและ  
[image: image45.wmf]o
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 จะมีค่าสูงที่สุด 
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ซึ่งเปรียบเทียบกับการเรียนของนักเรียนห้องหนึ่งกล่าวได้ว่านักเรียนในห้องนี้คนเรียนเก่งมีมาก
คนเรียนอ่อนมีน้อย
สรุป

1. เส้นโค้งปกติ    
[image: image47.wmf] 

x

=  Med = M0
2. เส้นโค้งเบ้ขวา    M0  < Med < 
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3. เส้นโค้งเบ้ซ้าย    
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< Med < M0
ใบความรู้ที่ 1.5
คำชี้แจง ให้นักเรียนศึกษาใบความรู้ที่ 1.5 ให้เข้าใจ ถ้าไม่เข้าใจให้สอบถามเพื่อนหรือครูผู้สอน
จากข้อมูลต่อไปนี้ จะวิเคราะห์ข้อมูลโดยใช้ Microsoft Excel
ข้อมูล  จำนวนไข่ไก่(ฟอง)ที่ใช้บริโภคต่อเดือนของ 20 ครอบครัวเป็นดังนี้
	ครอบครัว
	ปริมาณไข่ไก่

	1
	60

	2
	32

	3
	51

	4
	60

	5
	48

	6
	52

	7
	46

	8
	38

	9
	35

	10
	60

	11
	48

	12
	54

	13
	44

	14
	49

	15
	47

	16
	48

	17
	48

	18
	44

	19
	65

	20
	60


วิธีการคำนวณ
1. ป้อนข้อมูลลงในแผ่นทำงานของExcel แล้วไปที่เมนูเครื่องมือ    Add-In
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2. คลิก Analysis ToolPak  และ Analysis – VBA  คลิกตกลง
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3. คลิกที่เครื่องมืออีกทีจะเห็นเมนู Data  Analysis 
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4. เลือกเมนู Descriptive  Statistics  จากกล่องข้อความ แล้วคลิก OK
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5. คลิกที่ลูกศรสีแดงในช่องแรกที่เขียนว่า Input Range เพื่อระบุที่อยู่ของข้อมูลที่ต้องการวิเคราะห์
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6. คลิกเครื่องหมายถูก เลือก Labels  in Frist Row  เนื่องจากในการกำหนดที่อยู่ของข้อมูลได้รวมป้ายชื่อหรือชื่อสดมภ์(ที่เขียนว่า “ปริมาณไข่ไก่”)ในบรรทัดแรกของข้อมูลเข้าไว้ด้วย ในกรณีที่ไม่ได้เลือกชื่อสดมภ์เข้ามา ก็ไม่ต้องคลิกที่ช่อง Labels  in Frist Row  นี้
 จากนั้นเลือก Summary Statistics  แล้วคลิก OK
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หลังจากนั้นจะได้ผลลัพธ์ที่แสดงค่าสถิติในแผ่นงานอีกแผ่นหนึ่งดังนี้ 
                    [image: image57.png]A B

1 PRI
2

3 [Mean 49,45}
4 |Standard Error  1.951349
5 [Median 4
6 [Mode 60
7 |Standard Deviation 8726696
6 [Sample Variance 7615526
9 [Kutosis -0.25129
10 [Skewness -0.14538
11 [Range kx|
12 |Minimurn k7
13 |Maximum 65
14 [Sum 969
15 |Count 20





3. Mean =   49.45   ค่าเฉลี่ยเลขคณิตเท่ากับ 49.45หรือ 49 หมายความว่า ใน20 ครอบครัวบริโภคไข่ไก่ โดยเฉลี่ย 49 ฟอง / เดือน
4. Standard  Error = 1.951349 หมายความว่าค่าเฉลี่ย(49.45) มีความคลาดเคลื่อน 1.951349
5. Median = 48 หมายความว่า เมื่อเรียงลำดับข้อมูลจากมากไปน้อยหรือจากน้อยไปมากค่าที่อยู่กึ่งกลางคือ 48 แสดงว่าใน20 ครอบครัวบริโภคไข่ไก่โดยเฉลี่ย 48 ฟอง / เดือน
6. Mode = 60 หมายความว่า ใน 20 ครอบครัวส่วนมากจะบริโภคไข่ไก่ 60 ฟอง / เดือน
7. Standard Deviation = 8.726698 หมายความว่า ปริมาณไข่ไก่ที่แต่ละครอบครัวบริโภค / เดือน มีความแตกต่างจากค่าเฉลี่ย (49.45) ประมาณ 9 ฟอง
8. Sample Variance = 76.15526  หมายความว่า ปริมาณไข่ไก่ที่แต่ละครอบครัวบริโภค / เดือนมีความแปรปรวน 76.15526 (ฟอง)2   (V = S.D.2)
9. Kurtosis = -0.2519  หมายความว่า กราฟของข้อมูลชุดนี้มีความโด่งน้อยกว่าปกติ(ค่าเป็นลบ)

10. Skewness = -0.14538  หมายความว่า กราฟของข้อมูลชุดนี้เบ้ทางซ้าย(ค่าเป็นลบ)

11. Range = 33 หมายความว่า ความแตกต่างระหว่างปริมาณไข่ไก่ที่ครอบครัวบริโภคสูงสุดต่างจากครอบครัวที่บริโภคต่ำสุดเท่ากับ 33 ฟอง / เดือน (พิสัย =  ค่าสูงสุด-ค่าต่ำสุด)
12. Minimum = 32  หมายความว่า ปริมาณไข่ไก่ที่ครอบครัวบริโภคต่ำสุด 32 ฟอง / เดือน
13. Maximum = 65 หมายความว่า ปริมาณไข่ไก่ที่ครอบครัวบริโภคสูงสุด 65 ฟอง / เดือน
14. Sum = 989 หมายความว่า ปริมาณไข่ไก่ทั้งหมดที่ 20 ครอบครัวบริโภค / เดือน 989 ฟอง
15. Count = 20 หมายความว่า จำนวนข้อมูลที่นำมาวิเคราะห์นี้มีอยู่  20 ตัว (20 ครอบครัว)
พิสัย = � EMBED Equation.3  ���





พิสัย  =  ขอบบนของอันตรภาคชั้นสูงสุด - ขอบล่างของอันตรภาคชั้นต่ำสุด
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ข้อสังเกตเกี่ยวกับพิสัย


คำนวณง่ายและรวดเร็วเหมาะสำหรับข้อมูลที่มีค่าใกล้เคียงกัน


ข้อมูลที่มีบางค่าต่ำหรือสูงเกินไปไม่เหมาะที่จะใช้พิสัย


ข้อมูลแจกแจงความถี่ชนิดปลายเปิดใช้พิสัยไม่ได้


จากข้อมูลทั้งหมดนำมาใช้คำนวณเพียง 2 ค่าเท่านั้นพิสัยที่ได้จึงเป็นค่าที่ค่อนข้างหยาบ ไม่เหมาะสมที่จะนำไปใช้ในคณิตศาสตร์ชั้นสูง





� EMBED Equation.3  ���





� EMBED Equation.3  ���
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ข้อสังเกตเกี่ยวกับ  Q.D.


ค่า  Q.D. วัดการกระจายของข้อมูลได้ดีกว่าพิสัย


ข้อมูลที่มีบางค่าสูงหรือต่ำเกินไปไม่กระทบกระเทือนในการหา Q.D.


ข้อมูลชนิดปลายเปิดหา  Q.D.ได้


ข้อมูลที่มีขนาดอันตรภาคชั้นไม่เท่ากันหา  Q.D. ได้


เนื่องจาก Q.D. ไม่ได้นำข้อมูลทุกตัวมาทำการวิเคราะห์จึงไม่นิยมใช้ในสถิติชั้นสูง





ข้อสังเกตเกี่ยวกับ M.D.


การวัดการกระจายของข้อมูล M.D. มีคุณสมบัติดีกว่า Q.D.และพิสัย


ข้อมูลชนิดปลายเปิดหา  M.D. ไม่ได้


M.D.= 0 ก็ต่อเมื่อสมาชิกทุกตัวในข้อมูลเท่ากัน


ถ้านำจำนวนจริงไปบวกกับทุกค่าในข้อมูลแล้ว M.D. ใหม่จะเท่ากับ M.D. เดิม


ถ้านำจำนวนจริง a ไปคูณกับทุกค่าในข้อมูลแล้ว M.D. ใหม่จะเท่ากับ � EMBED Equation.3  ��� คูณM.D.เดิม


M.D. มีค่าสัมบูรณ์มาเกี่ยวข้องซึ่งเป็นเรื่องยุ่งยาก จึงไม่นิยมใช้
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ข้อสังเกตเกี่ยวกับการวัดการกระจายสัมพัทธ์


เพราะสัมประสิทธิ์ของการกระจายอยู่ในรูปอัตราส่วนจึงไม่มีหน่วย


สัมประสิทธิ์ของการกระจายเขียนได้ทั้งในรูปอัตราส่วนและรูปร้อยละ


สัมประสิทธิ์ของการกระจายที่นิยมใช้เปรียบเทียบการกระจายของข้อ-มูลคือ สัมประสิทธิ์ขอความแปรผัน� EMBED Equation.3  ���


	ดังนั้นถ้าโจทย์ไม่กำหนดให้เปรียบเทียบการกระจายของข้อมูลด้วยวิธีใด


ต้องใช้สัมประสิทธิ์ของความแปรผันเสมอ
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